Physik * Jahrgangsstufe 8 * Elektrische Energie und Listung

Liegt an einem elektrischen Bauteil die Spannung U an und fliel3t ein eledtr&cbm der
Starke | fir eine Zeitspanngét durch dieses Bauteil, dann wird in diesem Bauteil die
elektrische Energie &= U - |-At umgesetzt.

E, = UOIAt wobei fur die Einheiten gilt :1Joule=1J = 1VAs

Fur die Leistung P giltP = E ; d.h. fur die elektrische Leistung, Rines Bauteils gilt:

P, =U0 wobei fur die Einheiten gilt : IWatt = 1IW = 1VA

Liegt an einem Bauteil die Spannung U an und flie3t dabei die Stromstarke |, so hat das
Bauteil den elektrischen Widerstand R mit

R =U|_ d.h. U=R0O wobei fir die Einheiten gilt: Ohm =Q = %

Aufgaben:

1. Eine Glihlampe tragt die Aufschrift 230V /60 W .

a) Wie viel Energie wird in der Glihlampe wahrend einer Betriebsdauer vortubdkes
umgesetzt? Wozu dient diese Energie?

b) Wie grol3 ist der elektrische Widerstand der Gluhlampe?

c) Welcher Zusammenhang besteht (bei einer Glihlampe) allgemeahewikeistung,
Widerstand und Betriebsspannung?

2. Ein Tauchsieder tragt die Aufschrift 230 V / 600 W.

a) Wie grol3 ist der elektrische Widerstand des Tauchsieders?
Welche Stromstarke fliel3t durch den Tauchsieder, wenn man ihn an dasatektri
Hausnetz (mit 230V und 50 Hertz) anschliel3t?

b) Wie lange dauert es, um mit diesem Tauchsieder 1,0 Liter Wasser @naié
9(PC zu erwarmen (gasse= 4,19 J/(JC) ), wenn 5 % der vom Tauchsieder
gelieferten Energie an die Umgebung (Gefal3 und Luft) abgegeben werden?
Welchem Wirkungsgrad des Tauchsieders entspricht das?

3. Die voll aufgeladene 12V-Batterie eines Autos enthélt die Ladung 36 Ah.
(Auf der Batterie steht deshalb 12V / 36 Ah)

a) Welche Energie ist in dieser 12V-Batterie gespeichert?

b) Wie lange kann mit dieser Batterie die Scheinwerferbeleuchtunyuties mit
insgesamt 72 W Leistung bis zur Erschoépfung brennen?

c) Welcher Ladestrom | muss von der Lichtmaschine (wéhrend der Fahrt) riaehflie
damit bei eingeschalteter Scheinwerferbeleuchtung keine Entladungttkenied
auftritt?



Losungen zu den Aufgaben ,Elektrischen Energie und Leistog*

1. a) E = PIAt = 60W[5,0h = 60i (J5,013608 = 10800QD= 1M
S
oder E = P[At = 6OV [5,0h = 300Wh = 0,3KkWh
Diese Energie dient zum Erwarmen des Gluhdralridsdann zur Warme- und
Lichtabstrahlung. Dadurch wird die Lampe undhadie umgebende Luft erwérmt.
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b) AE =Gy, Myey DF mit m,., =1,00kg (LLiter Wasser 2 kg Wasser )
AE =[P, 4see Bt mit Wirkungsgrad 77 = 0,95 E 95%)
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At =580,7.s= 9,7 mir Es dauert also 9,7 Minuten!

3.a) W, =UO=UIMm =12V [B6Ah = 12136]13600As = 1,6 £@

W, 12V [B6Ah VAh
by W,=Pl = t=—2="————=6,0— = 6,0h
P, 72W VA
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C P=u0 =1 =—t=—=6,0A
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